

6 апреля 1939 г.

№ 13 (123)

Адрес редакции: Саратов, Астраханская, 83.

# Сталлинец

Орган партийного комитета, комитета ВЛКСМ, профкома и МК Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского.

## УНИВЕРСИТЕТУ—ДОСТОЙНОЕ ПОПОЛНЕНИЕ

Счастливая советская молодежь получила одно из величайших завоеваний нашего народа—право на образование. Юноши и девушки нашей родины оканчивают среднюю школу, идут в высшие учебные заведения, чтобы быть командирами производства, деятелями науки и техники. Величественная и благородная перспектива! Широкие и ясные горизонты лежат перед советской молодежью. Право на образование, в том числе и на высшее образование, записанное в Сталинской Конституции, обеспечено широко развитой сетью высших учебных заведений. Советское государство тратит огромные средства на народное образование в то время, как в капиталистических странах и особенно в странах фашизма расходы на народное образование сокращаются за счет увеличения затрат на подготовку новой войны. Например, количество студентов в Германии за последние 7 лет сократилось почти вдвое.

Сотни высших учебных заведений нашей родины открывают свои двери перед новой армией выпускников средних школ, здоровой, жизнерадостной молодежью, вступающей впервые в созидательную жизнь. В высшей школе—кузнице советской интеллигенции—обучаются 550 тыс. студентов, это больше, чем в вузах всех крупных государств Европы и Японии вместе взятых.

Перед оканчивающими в этом году среднюю школу стоит большая задача—не

только выдержать проверку знаний, но и выбрать специальность для дальнейшей жизни и работы. В нашей стране все профессии, все специальности одинаково почетны, но молодежь будет выбирать себе любимую специальность, в которой она может принести больше пользы, работая во славу нашей родины.

Саратовский университет объявляет прием новых студентов. Крупнейший вуз юго-востока нашей страны—вуз первой категории—он должен принять в 1939-40 уч. году 500 чел. на 1-е курсы всех шести факультетов. Это пополнение придет почти целиком из средних школ. Поэтому задача профессорско-преподавательского состава и студентов СГУ заключается в том, чтобы оказать помощь юношам и девушкам, выпускникам средних школ, в выборе специальности, помочь им разобраться в своих стремлениях и наклонностях.

В этом году университет должен новый набор привести образцово. Сотни молодых людей должны прийти учиться к нам, сознательно избрав своей любимой специальностью те науки, по которым готовятся специалисты в нашем вузе.

Товарищи десятиклассники, приходите к нам в университет. Давайте учиться вместе, вливайтесь в наш студенческий университетский коллектив, коллектив жизнерадостной молодежи, отдающей все силы на овладение науками. Добро пожаловать!

## ИЗВЕЩЕНИЕ

Саратовский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского объявляет прием студентов на следующие факультеты: Биологический, Географический, Геолого-почвенный, Исторический, Физико-математический и Химический.

Университет готовит высококвалифицированные кадры по ботанике, зоологии, географии, почвоведению, геологии, истории, археологии, физике, математике, астрономии, механике и химии.

Окончившие университет направляются на работу в высшую и среднюю школы, в научно-исследовательские и производственные учреждения.

Условия приема:

1. Возраст поступающих от 17 до 35 лет.
2. Без экзамена принимаются отличники, окончившие десятилетку.
3. Допускаются к испытаниям лица, имеющие законченное среднее образование.
4. Прием заявлений с 20 июня по 1 августа; к заявлению прилагаются следующие документы:
  - а) аттестат об образовании (в подлиннике);
  - б) Подробная автобиография.
  - в) Три фотокарточки, заверенные подписью.
  - г) Справка об отношении к воинской обязанности (для военнообязанных).

д) Паспорт предъявляется лично.

5. Приемные испытания проводятся с 1-го по 20 августа по следующим дисциплинам: русскому языку, политграмоте, математике, физике, химии и одному из иностранных языков по выбору (англ., немецк., франц.).

Поступающие на географический факультет подвергаются кроме того испытанию по географии, а на исторический—по географии и истории. На время испытаний иногородние обеспечиваются общежитием без постельных принадлежностей.

6. Поступающие проходят медосмотр во время приемных испытаний.

7. Зачисление в университет производится с 20 по 25 августа.

8. Начало учебных занятий 1-го сентября.

9. Принятые в число студентов обеспечиваются стипендией на общих основаниях.

10. Иногородние обеспечивают общежитием.

11. За всеми справками обращаться в Приемную комиссию с 12 час. до 18 час. ежедневно.

12. Адрес: Саратов, Астраханская, 83, канцелярия университета.

Дирекция

## Добро пожаловать, товарищи десятиклассники!

### ИСПОЛНЕНИЕ ЖЕЛАНИЙ

Еще на школьной скамье я начал изучать географию, которой и заинтересовался. Все время мечтал, что по окончании школы обязательно поступлю на географический факультет, чтобы изучать дальше природу и все происходящее в ней процессы. Мое желание исполнилось, я поступил в университет на географический факультет. Избранной специальностью я доволен. На факультете работает географический кружок. Мы не только слушаем лекции, но работаем сами над темами и делаем доклады об исследованиях Арктики, о субтропиках Советского Союза, о первых русских путешественниках. Широко развиваются наши познания о земле и о нашей пре-

красной родине. Мы находим глубокое удовлетворение, работая самостоятельно над книгами, написанными великими географами-путешественниками, испытавшими трудности исследования и все величие удовлетворения предпринятыми путешествиями. В то же время работаем над организацией географических экскурсий, лодочного похода по Волге и производим экскурсии в окрестностях Саратова. Тем самым уже с первых курсов прививаются навыки к исследовательской работе над литературой, а также и полевым наблюдениям.

Студент 1-го курса географического факультета Брежнев.

### ПЕРВЫЕ ШАГИ

Изучать географию—это не только знать карту и физико-экономический очерк каждой страны. Географ обязан знать методы полевой работы.

С этими методами нас познакомили с первых же дней учебы. Была организована экскурсия на Соколовую гору. В этот день мы узнали о геологическом прошлом окрестностей Саратова, познакомились с принципами определения высот при помощи барометра. Здесь наше внимание привлек Зеленый остров, который хорошо был виден с обрыва. И тогда возникла мысль организовать научно-исследовательский кружок по изучению этого острова. Мы достали карты острова с 1845 г., из них узнали, что мощное течение вод Волги неоднократно изменяло его очертания. В выходной день поехали на Зеленый остров. Сколько было приключений и веселья. Это был замечатель-

ный день. Какое прекрасное впечатление осталось от этой поездки.

И разве не интересно самим измерить глубину озера для ознакомления с рельефом его дна, знать, как зависит цвет воды от присутствия планктонных организмов, температуры и других факторов.

Деятельное участие в нашей работе принимали профессор В. Ф. Пиотровский и ассистент А. А. Геононов.

Можно было бы много писать о производственной практике по топографии и о нашей учебе.

Третья сталинская пятилетка открывает еще большие перспективы для нас, будущих географов, и мы счастливы сознанием того, что каждый факультет может включиться в великое строительство.

Студентки 2-го курса географического факультета Тарасова, Розанова.

### РОДНОЙ ФАКУЛЬТЕТ

Уроки биологии интересовали меня больше всего. И поэтому еще на школьной скамье я решила стать биологом. И действительно, быть биологом, знать жизнь на земле, изучать ее—это составляет большой интерес. Моя мечта осуществилась. Сейчас я учусь в Саратовском государственном университете на биологическом факультете. На факультете хорошие профессора и преподаватели, некоторые из них имеют замечательные научные труды. Основными дисциплинами на факультете яв-

ляются зоология и ботаника. Чтение лекций по этим дисциплинам проходит с иллюстрацией препаратов и практическими занятиями. Скоро мы выедем за город, в окрестности Саратова.

С начала учебного года я вступила в научно-исследовательский кружок. Меня очень интересует работа этого кружка. У нас спаянный коллектив и умелый руководитель кружка зав. кафедрой геоботаники проф. Фурсаев. Многие студенты—члены этого кружка—имеют уже науч-

### БЫТЬ ИСТОРИКОМ—БОЛЬШОЕ И ОТВЕТСТВЕННОЕ ДЕЛО

Если слушать хорошую, увлекательную лекцию по истории, можно забыть что сидишь в аудитории и мысленно быть в изучаемой стране вместе с действующими лицами...

История учит любить и ненавидеть.

Любить борцов за дело народа, ненавидеть эксплуататоров, предателей, врагов. Изучая историю народов СССР, встречаешься с великим революционером-демократом Н. Г. Чернышевским, изучая историю ВКП(б),—знакомишься с гигантами революционной мысли Лениным и Сталиным и их работой по созданию и выращиванию партии. Главное действующее лицо в истории—это массы, народ с его неиссякаемой богатой силой. Мени привлекает в истории богатое, красочное полотно событий, фактов, действующих лиц.

Быть историком—большое ответственное дело: с ним можно справиться только любя историю, сознавая ее огромную роль на службе у пролетариата.

Степачев—отличник IV курса.

### Цифры говорят

Саратовский университет открыт в 1909 г. Ничтожны и мизерны средства дарского правительства, отпущенные на развитие университета.

В 1910 г. по бюджету университету полагалось на хозяйственные и канцелярские расходы 19 тыс. рублей, НА СТУДЕНЧЕСКИЕ СТИПЕНДИИ—3500 руб. и на содержание преподавательского состава 65400—руб...

1939 г. Спустя 30 лет, Советское правительство утвердило бюджет Саратовского университета им. Н. Г. Чернышевского на 1939 год в сумме 8 млн. руб., из них стипендиальный фонд составляет 3 млн. 178 тысяч рублей.

ные работы. Я взяла на лето работу—«Исследование меловой растительности в пределах г. Вольска». А сейчас я усильно готовлюсь к этим исследованиям; изучаю литературу по избранной теме. Я с радостью занимаюсь на биологическом факультете и уверена, что многие из выпускников средних школ не ошибутся, если они выберут своей будущей специальностью—специальность биолога. Моя мечта стать биологом-исследователем.

Студ. 1-го курса биологического факультета В. Лобачева

# КОГО ГОТОВИТ САРАТОВСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

## Биологический факультет

Биологический факультет готовит специалистов по ботанике и зоологии.

При современном состоянии науки нельзя быть образованным биологом без освоения дисциплин социально-экономического и методологического циклов и ряда вспомогательных дисциплин, как математика, физика, химия и почвоведение.

Первые три курса посвящены этим дисциплинам. Начиная с IV курса, студент выбирает специальность по одному из разделов (ботаника, зоология) и слушает специальные курсы по выбору.

В составе биологического факультета имеются кафедры:

1. Кафедра морфологии и систематики растений — зав. кафедрой кандидат биологических наук проф. Фурсаев А. Д.

2. Кафедра физиологии растений — зав. каф. доктор биологических наук, член-корреспондент Академии Наук профессор Максимов Н. А.

3. Кафедра физиологии животных — зав. кафедрой доктор биологических наук проф. Богословский И. Т.

4. Кафедра зоологии позвоночных — зав. кафедрой канд. биологических наук доцент Фенюк Б. К.

5. Кафедра зоологии беспозвоночных — зав. кафедрой кандидат биологических наук Шиперович В. А.

6. Кафедра микробиологии — зав. кафедрой кандидат биологических наук доцент Вернер А. Р.

Окончившие факультет направляются на работу в научно-исследовательские институты и организации, в промышленные лаборатории и на преподавательскую работу в высшей и средней школах.

## Химический факультет

Химический факультет готовит широко образованных химиков для научно-исследовательских институтов и лабораторий, промышленных лабораторий и преподавателей высшей и средней школы.

В составе факультета имеются кафедры:

1. Неорганической химии с лабораторией по неорганической химии — зав. кафедрой проф. Додонов Я. Я.

2. Органической химии с лабораториями по органическому анализу и органической химии — зав. кафедрой член-корреспондент Академии Наук профессор Челинцев В. В.

3. Аналитической химии с лабораториями качественного, количественного и специальных методов анализа — зав. кафедрой доктор химических наук профессор Голуб В. П.

4. Физической химии с лабораториями физической и коллоидной химии — зав. кафедрой доктор химических наук профессор Шлезингер Н. А.

Саратовский Государственный Университет имени Н. Г. Чернышевского является одним из крупнейших университетов СССР и старейшим вузом Юго-Востока Союза.

О его значимости как крупного научного учебного учреждения свидетельствует тот факт, что постановлением СНК СССР Саратовский Университет отнесен к вузам I-й категории, наравне с университетами Москвы, Ленинграда и Казани; университету предоставлено право присуждения ученых степеней доктора и кандидата наук.

Осенью текущего года исполняется 30 лет со момента открытия Саратовского Университета. За эти 30 лет Университет дал стране тысячи специалистов, работающих в различных областях науки и техники.

Большинство высших учебных заведений г. Саратова выросло из отдельных факультетов Университета (Медицинский институт, Педагогический институт).

В настоящее время Саратовский Университет представляет собой научно-

учебное учреждение с 2000 коллективом студентов и сотрудников, с 6 факультетами, расположенными в 5 достаточно оборудованных корпусах.

В составе факультетов имеется: Лабораторий — 27, кабинетов — 10, музеев — 6 и опытная станция. Фундаментальная библиотека при Саратовском Университете получает обязательный экземпляр всех изданий, выходящих в республике, в ее книжном фонде насчитывается более миллиона книг по различным отраслям знаний.

При Университете имеются два крупных научных учреждения: научно-исследовательские физико-математический институт и институт геологии, которые занимаются разработкой отдельных проблем соответствующих наук.

Университет обеспечен квалифицированным преподавательским персоналом; на 40 кафедрах работает профессоров 19, доцентов — 50, старших преподавателей — 18, ассистентов — 60 и преподавателей — 5. В составе научных работников имеется 7 докторов наук и 46 кандидатов наук.

## ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Исторический факультет был открыт осенью 1935 г. на основании постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 15 мая 1934 г.

На факультет возложена ответственная задача — подготовка научных работников и преподавателей высшей и средней школы по историческим наукам, имеющих достаточные знания в области исторических наук и свободную ориентировку во всем многообразии конкретных исторических фактов. В три года студент проходит изучение основных исторических дисциплин, дисциплин социально-экономического цикла. Начиная с 4-го года обучения, кроме общих исторических дисциплин, студент

выбирает специальные курсы. На 4-м году обучения студент-историк обязан выполнить производственную практику в местных или центральных архивах. Пятый курс заканчивается выполнением курсовой работы и сдачей государственных экзаменов.

Окончившие факультет направляются на работу в исследовательские институты, исторические музеи, архивы и на преподавательскую работу в высшей и средней школе.

Факультет имеет пять хорошо оборудованных учебных кабинетов и специальную библиотеку.

В составе факультета имеются следующие кафедры:

1. Кафедра истории народов СССР — зав. каф. кандидат исторических наук и. о. проф. Таубин Р. А.

Профессором кафедры работает член-корреспондент Академии Наук, доктор исторических наук — проф. Панкратова А. М.

2. Кафедра истории древнего мира — зав. кафедрой кандидат исторических наук доцент Вейцковский И. И.

3. Кафедра истории зависимых и колониальных стран — зав. кафедрой г. Михалев А. Н.

4. Кафедра истории средних веков — зав. кафедрой кандидат исторических наук, доцент Бартенев А. С.

5. Кафедра истории нового времени — зав. кафедрой доцент Зевин Б. С.

## ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Географический факультет открыт с 1938 г. До этого времени он был в составе геолого-почвенно-географического факультета, как специальность. Факультет готовит специалистов-географов по физической и экономической географии для педагогической работы в средней школе и техникумах, для научно-исследовательской деятельности.

В составе факультета имеются следующие кафедры:

1. Кафедра физической географии — зав. кафедрой проф. Пиотровский В. Ф.

2. Кафедра экономической географии — зав. кафедрой кандидат технических наук доцент Лузин В. П.

Комплексность самой науки географии требует от студента основательного изучения смежных дисциплин (математики, физики,

химии, ботаники, зоологии, геологии, почвоведения, геодезии). На 4 курсе студент проходит производственную практику в экскурсиях (Урал, Кавказ и т. д.)

Окончившие географический факультет распределяются на преподавательскую работу в высшей и средней школах и в научно-исследовательских институтах и научных экспедициях.

## Геолого-почвенный факультет

В составе факультета имеются кафедры:

1. Кафедра исторической геологии — зав. кафедрой доктор геолого-минералогических наук проф. Можаровский Б. А.

2. Кафедра общей геологии — зав. кафедрой кандидат геологических наук профессор Вахрушев Г. В.

3. Кафедра минералогии — зав. кафедрой кандидат геолого-минералогических наук доцент Васильев В. С.

4. Кафедра почвоведения — зав. кафедрой кандидат сельскохозяйственных наук профессор Усов Н. И.

5. Кафедра агрохимии — зав. кафедрой кандидат сельскохозяйственных наук доцент Фомин А. Е.

При факультетских кафедрах имеются музеи: минералогии, почвоведения, исторической геологии и опытное поле.

Оканчивающие факультета направляются на работу в исследовательские институты, геологические и почвенные экспедиции и на преподавательскую работу в высшую и среднюю школу.

## Физико-математический факультет

Физико-математический факультет готовит специалистов по математике, физике, механике, астрономии.

В составе факультета имеются кафедры:

1. Кафедра теории упругости — зав. кафедрой кандидат физико-математических наук и. о. проф. Лехницкий С. Г.

2. Кафедра математического анализа — зав. кафедрой кандидат математических наук профессор Боев Г. П.

3. Кафедра механики — зав. кафедрой кандидат математических наук доцент Ризенкамф Б. К.

4. Кафедра общей физики — зав. кафедрой кандидат физических наук проф. Голубков П. В.

5. Кафедра теоретической физики — зав. кафедрой кандидат физико-математических наук доцент Шехтер Ш. Ш.

6. Кафедра высшей математики — зав. кафедрой кандидат математических наук проф. Боев Г. П.

7. Кафедра астрономии — зав. кафедрой кандидат математических наук доцент Вьюшков П. В.

8. Кафедра геометрии — зав. кафедрой доктор физико-математических наук проф. Вагнер В. В.

Факультет имеет хорошо оборудованные лаборатории по физике; в 1937/38 уч. году организована новая аэродинамическая лаборатория с аэродинамической трубой для испытания различных моделей.



Одно из зданий Университета

Врид. отв. редактора Б. ИЛЬИН.

Уполн. Обллита № В/16780.  
Тираж 725. Зак. № 1486.  
Саратов. Типогр. Облместпрома.